

■ 资讯

海峡论坛·两岸民间宫庙叙缘交流会举办 铸牢两岸命运共同体意识

本报讯(记者 王惠兵 通讯员 王楨森)7月13日,第十四届海峡论坛·两岸民间宫庙叙缘交流会以线上线下相结合的方式举办,分别在厦门设主会场,台湾台南设分会场,共有201家民间宫庙、217名代表参加。

会前,全省九个设区市及平潭综合实验区道教协会、道教场所,海峡道教学院和新竹道教协会、台东道教协会、台湾灵乩协会等上千家宫庙相继举行圆梦法疫祈福活动,成为此次交流会的前奏。

交流会现场,举办了神明羽衣——中华传统服饰秀,发表了《两岸千家宫庙宣言》,举行道教与民间宫庙文化展演、两岸宫庙摄影展、两岸宫庙书画文化交流会等精彩纷呈的宫庙文化展示活动。

在开幕式上,福建省道教协会会长谢荣增致辞表示,论坛倡导两岸民间宫庙文化都是中华民族传统文化的重要组成部分,同根同源,要以此为优势,加强交流,充分发挥两岸民间宫庙在维系两岸血脉联系和增强中华民族认同中的积极作用。

台湾中华道教联合总会会长徐文仪认为,两岸同胞同属中华民族,海峡两岸民间宫庙文化相融互融,道教和民间信仰具有很强的民族凝聚力,是加强中华民族认同感的催化剂,也是维系两岸同胞友好往来的稳定剂。

“两岸宫庙和广大道友、信众是推动两岸民间交往的倡导者和先行者,为促进海峡两岸和平发展、增进海峡两岸民众福祉,作出了特殊、重要的贡献。”福建省政协副主席洪捷序表示,希望通过两岸宫庙交流,更广泛弘扬中华优秀传统文化,促进两岸关系和平发展、融合发展,铸牢两岸命运共同体意识,共创中华民族伟大复兴美好未来。

第五届东岳论坛圆满举办

本报讯(记者 王天翼)7月23日,为深入学习贯彻全国和北京市宗教工作会议精神,以社会主义核心价值观为引领,加强中华优秀传统文化浸润,进一步推进道教中国化进程,为党的二十大大开营造良好氛围,在中国道教协会和北京市民族宗教事务委员会的大力支持下,由北京市道教协会、北京市道教文化研究会联合主办,北京东岳庙承办的主题为“喜迎二十大——深入推进我国道教中国化暨道教东岳文化”第五届东岳论坛在京举办。

中国道教协会、北京市民族宗教委、北京市道教协会、北京市道教文化研究会和朝阳区委统战部相关领导出席会议,来自中国社会科学出版社、北京大学、北京师范大学、中央民族大学、中国人民大学、中国道教学会等科研院所的10余位专家学者应邀参会。与会人员围绕主题进行了充分、务实、深入、热烈的交流和研讨,全国政协委员,北京市道教协会会长黄信阳道长,北京市道教协会副会长袁志鸿道长以及卓新平、郑筱筠等14位学者就进一步弘扬中华优秀传统文化、坚守道教基本教义进行现代化转型、加强道才培养,以及北京道教和北京东岳庙未来发展等提出了很多建设性的、卓有成效的建议。

中国道教秘书长李寒颖谈道:“道教中国化”应注意三个方面,一是政治引领应有具体见效的举措;二是时代化的创新应以坚持基本信仰和核心教义为前提;三是基层探索与顶层设计同步,多总结基层经验,进行借鉴推广。

北京市民族宗教委副主任丁希松强调:一是道教界要继续深入研究,不断完善、丰富道教中国化理论,将道教中国化进程走深走实;二是要结合时代和社会进步要求,在阐释道教教义教规上下功夫,把握新时代道教工作内涵。三是要深入推进全面从严治教,规范道教场所内部管理。四是要加强道教人才队伍建设,借助学界力量和中国道教学院平台培养道教人才。

“石榴籽一家亲”

天津开展丰富多彩民族大团结活动

本报记者 张原 李宁馨

日前,新疆和田地区新玉歌舞团与天津北方演艺集团在津联袂推出“欢歌起舞迎盛会·津和同心创未来”主题大型歌舞晚会。

晚会以集体舞《充满爱的和田》开场,节奏欢快,热情洋溢。男女声二重唱《大美和田》、歌曲群舞《党中央的政策阿克苏》、器乐表演《幸福的日子》等节目,向观众生动展现了10多年来在天津援疆前方指挥部的不懈努力与援建支持下,和田地区产生的巨大变化。

天津北方演艺集团编排指导的女子群舞《红豆词》,首次引入新玉歌舞团的古典舞,成为津和两地文化交流、文化融合的典范之作。晚会上,两地艺术家还共同带来了器乐合奏《新时代的旋律》。集体舞《团结颂·在您伟大的怀抱里》更是将晚会推向了高潮。

据了解,此次新疆和田地区新玉歌舞团派出阵容为近年来最大,51名声乐演唱、舞蹈表演、器乐演奏等演职人员倾情演绎,诸多节目各具特色,得到天津市民的喜爱,演出受到热烈欢迎。

“新玉歌舞团还将走进我市部分区进行交流演出。”据天津援疆前方指挥部相关负责人介绍,此次联合演出是为了进一步加大文化润疆、津和两地交往交流交融力度,促进津和两地同心协力,共同创造民族大团结更加美好的未来。

由天津援疆前方指挥部支持协调的“石榴籽一家亲”暨“足球小巴郎”新疆和田青少年天津夏令营也于日前开幕。天津对口支援新疆和田地区策勒县、于田县、民丰县共59名“小巴郎”(小男孩)与天津的孩子们手拉手,玩在一起、学在一起,感受民族团结一家亲的温暖。

开幕式上,和田“小巴郎”用从家乡带来的泥土,为象征着团结的石榴树培土,给石榴树浇灌甘甜的海河水。策勒县第一小学学生阿卜杜瓦日斯·库热什说:“我能在这里认识天津的新朋友,想邀请他们到和田去,看看我们家乡的好风景。”

让“小巴郎”们特别兴奋的是,他们收到了一份“大礼包”——印有他们自己名字的球衣和足球,还与天津足协青训中心同年龄段球队小队员开启了一场足球友谊赛。

“体育运动不分民族地域,足球是大家共同的语言,我们是球友,也是好朋友。”天津足球队队员们也期待有机会和田踢一场比赛,感受和田的足球氛围!

宁夏、银川两级政协委员马生明谈银川的前世今生——

从“一条马路两座楼”到“繁花似锦幸福路”

本报记者 范文杰



▲ 马生明委员(前排右一)在银川市金凤区新城清真寺为参加中国特色宗教理论研讨会的专家学者讲述宁夏民族和谐的情况和具体做法。



▲ 一到晚上,银川市的大小广场就聚集了诸多舞者,他们载歌载舞宣传国家富强和民族和谐。



▲ 银川市金凤区润丰村是一个纯移民村,现在是一个幸福村。徽派的建筑,惬意的生活,不少人家还买了小汽车,村民过上了城里人的生活。

“以前的老银川人,都知道一句顺口溜,就是‘一条马路两座楼,一个公园两只猴,一个警察看两头’。但是你看现在的银川,宽敞的八车道、鳞次栉比的高楼、大块的绿化带、烟波浩渺的景观水道……”7月5日,生长于斯的宁夏回族自治区政协委员、银川市金凤区烟村墩清真寺教长马生明说起银川市的变化,一脸的幸福和满足。

马生明是自治区和银川市两级政协委员,1974年出生于银川市贺兰县金贵镇的一个农民家庭,父亲是一名回族阿訇。子承父业,初中毕业的马生明遵从父愿先后在银川南关清真寺、新水桥清真寺、金贵清真寺、双渠口清真寺、新城清真寺及甘肃临夏学习。一路走来,懵懂少年成长为有一定的宗教知识和优秀传统文化功底,又善于调解邻里纠纷、维护一方团结稳定的清真寺教长。

马生明初中毕业即辍学,现在却是宗教专业的硕士研究生。说到研究生学历,马生明觉得都是沾了时代的福气。他告诉记者,银川市在全国较早开展了在职宗教教职人员学历提升工作,他于2009年、2015年先后参加了首届函授大专班和函授本科班,并顺利毕业。随后,他又于2017年参加自治区首届在职宗教教职人员研究生班,于2020年12月25日顺利毕业,成为一名高学历的阿訇。“这都是国家富强给我们带来实实在在的收获,以前哪里能想到会成为研究生。现在我们银川市的开学阿訇基本上都是大专以上的学历了。感谢祖国!”一句感谢,包含了马生明等新一代知识型宗教教职人员对国家的感恩之情,也折射出国家富强对于普通

民众的巨大影响。

除了对于学历变化的感触,故乡从贫穷落后走向富裕文明发生的翻天覆地的变化,是马生明经常挂在嘴边的话题。

马生明印象最深的是小学四年级,也就是1986年左右,那一年过六一儿童节,为表演节目,学校要求孩子们统一穿白衬衣、白球鞋、戴红领巾。“那时候谁家能给孩子做一件崭新的白衬衣?大多数孩子都是穿着或大或小,颜色不一,兴许是从哥哥甚至姐姐身上扒下来的衬衫。”回忆起过去的艰苦,马生明的声调低沉了下来,“那时候,日子可真的是难过。现在,谁家的孩子还能没有鞋和衣服穿呢?”

20世纪七八十年代的时间卷轴拉回到现在,“看看我们银川市金凤区的润丰村,这是一个易地扶贫搬迁移民村。现在走进村里,随处可见安居乐业的景象:青砖、黛瓦、马头墙,一座座徽派民居散发着独有的韵味。还有党群活动服务站,配套建成的幼儿园、卫生室、警务室、日间照料中心等公共服务设施。从一穷二白,到搬进新房、开小车,饭桌上瓜果蔬菜应有尽有!村民的生活比肩市民。”谈起银川市农民生活的变化,马生明如数家珍。

7月10日是伊斯兰教的传统节日——古尔邦节,亦称“宰牲节”,也称“忠孝节”。在这一天要举行盛大的会礼仪式和庆祝活动。马生明说,临近古尔邦节的时候,家家户户就忙碌起来了,为庆祝节日他们炸油香、馓子和各种精美点心,为节日期间来家里贺节的亲朋好友和远方的来客准备好充足的美食。

“‘古尔邦节’的变化也是国家改革发展成果的一个体现。从信教群众的吃和穿就明显感觉到这几十年的巨大变化。”马生明告诉记者,古尔邦节期间大家都会相互串门祝贺,现在的农村每到一户,主人必会为客人端上来一盘手抓羊肉,而客人即使吃得再饱,也得尝尝主人家的羊肉。但是改革开放初期,大家的生活都很困难,古尔邦节宰牲多半家庭基本都做不到,最多就是炸个油饼子,甚至有些家庭连个油饼子也炸不起,吃的饭和平时一模一样,更谈不上用美食招待客人了。

“一滴水可以折射太阳的光辉,一餐饭可以映射生活的变化。现在过古尔邦节,谁家不宰牲呢?可以说,家家都是花团锦簇,各种肉制品、水果、点心摆得满满当当。”说到这些年古尔邦节期间亲人们欢聚一堂其乐融融的场景,马生明满眼湿润的都是温暖和幸福。

的确如马生明所说,银川市经济社会这

些年取得长足发展:全国民族团结进步示范市、首批“国际湿地城市”、国家园林城市、中国(银川)跨境电商综试区、国家旅游休闲示范城市、全国重要的区域性物流节点城市、“互联网+医疗健康”“互联网+教育”示范区,国家向西开放的重要窗口,还是中阿博览会的永久举办地。一到夜晚,万盏灯火大放光明,一幢幢高楼大厦顿时披上宝石镶嵌的衣衫,一条条街道也都变成了皓光闪耀的银河,让人不由得爱上了这座城市。

“作为一名伊斯兰教的教职人员和宗教界别的政协委员,修己爱人、履职尽责是我们的责任和义务。今后,我将坚持‘为国履职、为民尽责’的情怀,更好地把广大信教群众团结在党和政府周围,听党话、感党恩、跟党走。”马生明表示,他将继续鼓励引领信教群众积极参与地方经济社会发展,为建设“经济繁荣、民族团结、环境优美、人民富裕”的现代化美丽新宁夏贡献力量。

奋进新征程 建功新时代。委员喜谈家乡新风貌

崇尚惜福节俭之德 力戒贪大求奢之风

——佛教界落实“崇俭戒奢”倡议的思考和建言

释本性

6月8日,各全国性宗教团体联合发出《关于崇俭戒奢的共同倡议》(简称《倡议》),倡导传统美德,反对不良风气;倡导环保实用,反对贪大求奢;倡导修身养德,反对奢靡之风;倡导简约适度,反对铺张浪费。

近代高僧弘一法师在《格言别录》中说:“轻而多取,吾宁裹而俭用。”崇俭戒奢,是中华民族的传统美德,也是佛教的优良传统。笔者认为,《倡议》非常及时,对于提升良好教风、学风,深入推进我国宗教中国化,有着重要意义。

“崇俭戒奢”是佛教的教义要求和修学传承

少欲知足,惜福节俭,一直贯穿着佛教的教义教规和发展历史。《佛祖历代通载》中记载,释迦牟尼佛“其为人也,清俭而寡欲,慈惠而爱物”。佛教经典中有大量关于“崇俭戒奢”的论述,如《大宝积经》:“嗜欲饕餮,善能节俭。”《般泥洹经》中说:“佛告诸华氏,智者居家,恭俭节俭。”《华严经疏》中说:“持财以俭,持众以信,持安以不骄,持力以不奢。”《禅林宝训》中说:“节俭、放下,乃修身之基,入道之要。”

千年亘古,明明如昔,“崇俭戒奢”的精神,在现代依然被爱国、爱教的中国佛教僧伽楷模坚守与弘扬。虚云法师一年

到头只有两套衣服:身上穿一套,搁板上放一套,衣服虽是补丁又补丁,但都干净整齐;除此之外也就只有一双鞋、两双袜子,再无多余的东西。

太虚法师以“俭勤诚公”四字为雪窦寺寺训,他说:“出家人必须能节俭,乃能安其淡泊之生活……汾山大师警策文云:‘少求俭用,免逼迫于心;知足除贪,播馨香于异地。’”

弘一法师一生以律束身,以戒守心,不收利养,不积蓄徒众。他常年一破布鞋,一条旧毛巾,一领衲衣,补丁二百多处。国学大师马一浮赞叹他:“若行头陀重,遗风艺苑思。自知心是佛,常以戒为师。”

弘一法师的弟子、莆田广化寺中兴长者圆拙长老一生简朴,践行弘一法师倡导的“惜福、习劳、持戒、自尊”。笔者在福州法海寺初次见到他时,他穿着坏色粗衣,弯腰拄杖,只有一位弟子相随,低调,朴素。

圆瑛法师1930年5月担任宁波天童寺住持时,曾当众宣誓“十二不”,即:“不贪名、不图利、不营私、不舞弊、不苟安、不放逸、不畏强、不欺弱、不居功、不卸责、不徇情、不背理。”位于福建古田深山里的圆瑛大师故居,极为简朴,里面陈列的大师生前所穿、补丁又补丁的百衲衣,令人肃然起敬。近年来,笔者每年都要专程去古田参礼大师的故居,以

大师“惜物惜福”的精神自励。

从三方面入手,落实“崇俭戒奢”倡议

去年,全国宗教工作会议在京召开,强调:“要支持引导宗教界加强自我教育、自我管理、自我约束,全面从严治教,带头守法遵规,提升宗教修为。”这是全国宗教界坚持全面从严治教,着力解决影响自身健康传承突出问题的根本遵循。

近年来,有关部门出台了一系列法规、规章,如《宗教事务条例》《宗教团体管理办法》《宗教院校管理办法》《宗教活动场所财务管理办法》《宗教教职人员管理办法》等;中国佛教协会为端正教风、激浊扬清,也发布了系列规约、守则、倡议,如《佛教教职人员行为守则》《中国佛教协会关于加强教风建设的倡议书》等。

本次由全国性宗教团体联合发出的《倡议》,对于佛教界落实上述管理规定,亦有积极的现实意义。笔者建议:

一是要强化自我学习,深化自我反思,达到自我教育。要进一步深入学习习近平总书记关于宗教工作的重要论述;全国宗教工作会议精神和国家有关宗教的法律法规与政策;中国佛协制定的各类管理办法与规约、守则、倡议等。还应重申学习佛教戒律,包括佛教戒律中国化的典范——

百丈清规等。通过学习,进行反思,达到自我教育。

二是强化自我检查,深化自我纠正,落实自我管理。依据《宗教事务条例》《宗教团体管理办法》《宗教院校管理办法》,尤其是《宗教活动场所财务管理办法》等规定,宗教团体、宗教院校、宗教活动场所,要进行自我检查、自我纠正,对缺陷进行弥补,对不足进行改进,对偏差进行纠正,总结经验、吸取教训。佛教的团体、院校、活动场所,尤其是活动场所,要据此契机,进一步加强组织与制度建设,进一步推进管理规范化与制度化,通过检查,进行纠正,达到自我管理。

三是强化自觉守法,深化自觉遵规,加强自我约束。要以《宗教教职人员管理办法》《佛教教职人员行为守则》等规定内容,对照自己的学修、生活、工作;要以佛教的戒律戒规,对照自己的言行;尤其是宗教的团体、院校、活动场所负责人,要以“政治上可信、作风上民主、工作上高效”“政治上靠得住、宗教上有造诣、品德上能服众、关键时刻起作用”的标准要求自己,塑造自己。要刀刃向内,以身作则,自觉崇俭,自觉戒奢,崇尚惜福节俭之德,力戒贪大求奢之风,纯净人格,纯净修德,做全面从严治教的表率,做带头守法遵规的榜样,做提高宗教修为的模范。

(作者系福建省政协常委,福建省佛协常务副会长、福建佛学院院长)